2022年2月22日 星级编辑/蔡富根 组版/李 静 校对/刘 洁

# 市場里報

出版单位 市场星报社

合肥市黄山路599号 时代数码港24楼



广告垂询 发行热线 总编办

62815807 62813115 62636366 采编中小 62623752 新闻传真 62615582



www.scxb.com.cn

www.ahcaijing.com

Email:admin@scxb.com.cn



零售 价 1元/份 全年定价 法律顾问

240元 安徽美林律师事务所 杨静 律师

合肥安博印务有限公司 承印单位 合肥市新站区物流路以南 版桥河以东

0551-64278186 话

#### 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信





掌中安徽 APP



市场星报官方微博

# 配备法治副校长,迈出依法治校第一步

近日,教育部制定颁 布了《中小学法治副校长 聘任与管理办法》。《办法》 对法治副校长的概念和职 责作了进一步明确,要求 每所中小学校至少配备1 名法治副校长,并优先为

偏远地区、农村地区学校和城市薄弱学校配 备法治副校长。(2月21日((南方都市报)))

随着学校办学主体及后勤社会化等多重 变革,学校与社会不断渗透融合,影响校园安 全的不确定因素也与日俱增。近年来,校园 安全事件时有发生,涉及校闹、欺凌、性骚扰 等多方面。同时,来自校外的暴力侵害明显 增加,严重影响了学校正常的教学秩序,给广

大学生的身心健康和生命安全构成了巨大威 胁。基于此,教育部出台新规,要求每所中小 学校将至少配备1名法治副校长,参加学生保 护委员会等组织,协助学校建立学生欺凌防 控工作制度,防范和遏制涉校涉生安全事件 发生,确保广大师生生命财产安全。

事实上,学校安全事件频发的背后,存 在一些深层次的原因。比如,学校管理者 观念陈旧,缺乏校园安全理念:校园主体人 群特殊且日益多元化,增加了管理难度;社 会问题的辐射,使学校安全管理内涵及外 延不断扩大:缺乏规范的学校安全管理机 制,特别是缺乏突发事件预警及应急处置 机制。再者,学校后勤社会化改革,推动学 校由封闭性的"象牙塔",转变成为开放性

的"小社会",潜伏着诸多安全隐患。还有, 中小学生群体缺乏社会经验,正处在人生 观、世界观形成的关键阶段, 易受外界环境 影响,遇见事情容易冲动,继而波及家庭, 在短时间内会形成群体性事件。

可见,配备法治副校长,迈出依法治校 第一步。在此基础上,应突破治安领域,形 成现代学校公共安全观,建立以政府为主 导, 跨行业跨部门的校园安全保障战略框 架,将校园安全纳入社会治安管理体系。 同时,将创建"平安校园"理念融入学校发 展规划,不断完善安全教育制度和突发公 共事件应急预案,做到有备无患。学校安 全教育管理,不仅事关师生生命安全,更事 关教育改革、发展、稳定大局。

### 热点冷评

# 不能用名人故里命名收费站

■ 李方向

今年1月1日,河南省将原来的高速收 费站更名为"老子故里"站,近段时间以来, 再次引起安徽网友讨论。有的网友认为, 河南鹿邑此举有伤安徽涡阳人民感情。(1 月21日中国新闻网)

网友之所以说此举有伤安徽涡阳人民 感情,并非对河南鹿邑有成见。因为关于 老子的籍贯,历来争议颇多,尤以安徽省涡 阳县和河南省鹿邑县争议较大,两地均称 "老子故里"。如果去安徽省涡阳县,看到 老子故里站下高速,这又该怪谁呢?不得 不说的是老子虽然是名人,但并非人人皆 知,不知道老子故里的也不在少数。用老 子故里命名收费站,对有的人来说不亚于 捉迷藏,让司机堵心。显然,这不是地方政 府想要的结果。

收费站具有导有向功能,也是地名体

系的组成部分,对收费 站的命名不能随心所 欲、天马行空任意为 之。《中华人民共和国地 名管理条例》第四条:地 名的命名应遵循"一般不 以人名作地名。禁止用 国家领导人的名字作地 名""各专业部门使用的 具有地名意义的台、站、 港、场等名称,一般应与 当地地名统一"。可以说 鹿邑县将收费站更名为

老子故里收费站,于情于法皆不通!

名人故里是一张文化名片,但并非名 人故里都能让游客云集、商家集聚。它需 要有让人云集集聚的点,不是更个名、竖个



牌、盖几间屋子那么简单。希望有关部门 要依法纠正鹿邑县将收费站更名为老子故 里站的做法,坚决杜绝用名人命名地名的 违法做法,决不能让其蔓延和传染。

#### 时事乱炖

## "醉驾一律人刑"不可轻易"破防"

近日 陕西西安未央区检察院官方公 众号发布的一篇文章引发巨大争议。这则 题为《一面锦旗就是一片爱民心》的文章, 讲述了因危险驾驶被宣告不起诉的姚某和 所在公司领导拿着一面印有"公正检察执 法为民,法亦有情温暖人心"的锦旗到检 察院表达谢意的事情。很多网友对此表示 难以理解和赞同。(2月21日中国新闻网)

为表达谢意给某某机关送锦旗,这原本 是司空见惯之事。但是这一次,未央区检察 院把当事人送的锦旗给晒了出来,不仅没能 获得点替,反而弄巧成拙、"引火烧身",在网 上网下引来一片质疑之声,这是为何?

话说此事还要回到2021年12月.当 时交警查处姚某酒驾,血醇浓度为 144.32mg/100ml, 已经达到醉驾标准。警 方遂以涉嫌危险驾驶罪将姚某移送至检察 院审查起诉。

可是眼看监狱大门已向姚某招手之 时,戏剧性的"反转"剧情出现了。办案检 察官审查认为,姚某虽系醉驾,但"犯罪情 节轻微",且系"初犯偶犯",并具有"坦白 情节"。同时姚某酒贺是因父亲空然晕倒。 着急看望父亲,公司也证实姚某工作表现 良好,踏实认真。于是提出相对不起诉处 理意见,得到了该院分管领导肯定,最终做 出了不起诉决定。

这就意味着,姚某醉驾案从司法程序 上说已经到此为止,他不会再受到法院的 审判,或者说不用再为醉驾行为而承担刑 事责任。

检察官"刀下留人",姚某也因此"逃过 一劫",所以他要给检察院送锦旗。可姚某 被"温暖"了,广大网友却感到非常心塞。 正所谓"车祸猛于虎、酒驾恶比狼",已经神 智不清的醉驾更是彻头彻尾的"马路杀 手",这方面的肇事血案简直数不胜数。可 如今这样的"马路杀手"和"流动炸弹"却被 轻轻放过,这怎能不让人大跌眼镜?

眼下,"醉驾一律入刑"已经深入人 心,这条法律红线不该轻易"破防"。试想 如果"醉驾一律入刑"沦为"醉驾不一定入 刑",那么危险驾驶罪的威慑力就会大打折 扣,司法的公正性也会受到怀疑,毕竟"情 有可原"嘛,醉驾的理由和借口谁还找不到 一点?除此之外,也会让交警部门多年来 "零容忍"的严查严治功亏一篑,甚至有可 能让来之不易的治理成效付之东流。

### 11 常道

#### 看过这届冬奥会 才知道高手做事有多拼

扛得住压力、经得起波折的武 大靖,正视风险、化危机为转机的 谷爱凌,认准目标、坚持热爱的苏 翊鸣……运动健儿们的拼搏人生让 人感动。所谓成功的捷径,不过就 是热爱与坚持。走到最低处时,总 结经验、补齐短板、重新出发,冲向 下一个至高点,这就是强者做事的 @人民日报

### 微声音

#### 不甘心原地踏步, 那就把焦虑都化为动力

人生在世,谁都逃不开低谷时的 焦虑、迷茫。但一味焦虑而不去行动, 只会让你止步不前。给自己设定一 个人生目标,一步一步去实现。只要 今天的自己优于昨天的自己,就是最 大的成绩。相信自己、明确目标、独 立思考、开放思维、摆脱束缚、培养爱 好、把握当下……愿你内心笃定,温柔 勇毅地过好每一天。 @人民日报